

Año XXXIV Santa Isabel, 26 de DICIEMBRE de 1937 Núm. 1006

LA GUINEA ESPAÑOLA

REVISTA SEMANAL ILUSTRADA

PUBLICADA CON APROBACION ECLESIASTICA POR LOS MISIONEROS
HIJOS DEL INMACULADA CORAZÓN DE MARIA

Precios: Colonia 15 pts. Fuera de la Colonia 18 pts. y certificada 25 pts. al año
Se admiten anuncios según tarifa que facilitamos al que la solicite.

SUMARIO. Portada, Nuestro grabado—Felices Pascuas—Importantes declaraciones del Generalísimo—Palabras del General Martínez Anido—Orden -Radiogramas—Noticias de la Colonia; de Santa Isabel, San Carlos; Concepción y Baney—Veladita Escolar—Radios de Prensa



Que el divino Niño llene de felicidades en sus Pascuas a nuestros Suscriptores y Coloniales



FELICES PASCUAS

Jesucristo vino a regenerar al mundo, encauzando a la humanidad por los caminos de la salvación de los que en mala hora se había desviado: la fecha de hoy, que todas las gentes conmemoran con grande júbilo, nos señala el gran hecho, que es histórico y es dogmático, y que desde aquel momento ha tenido la virtualidad de interesar poderosamente a todos los pueblos a través de las vicisitudes de su historia.

Y nos regeneró con su doctrina, con los ejemplos todos de su vida y con el derramamiento de su sangre divina: si hoy el mundo no es lo que fué, se lo debe a la obra redentora de la encarnación: en ella encontró su redención el individuo, la familia y la sociedad. Cuantas veces las sociedades, olvidando cuanto deben a la obra de la redención han querido vivir de espaldas a las verdades divinas, se han embrutecido y han regresado a las sombras del paganismo; nos lo dice la historia de la filosofía y la historia de todos los pueblos.

Que esa regeneración, verdadera vida de las almas, descienda sobre cada uno de nosotros, y completando la obra de la redención, haga efectiva en los hijos del cristianismo la obra redentora de Jesús, Rey inmortal de los siglos.

La expresión de estos sentimientos y la realización de estos votos son la verdadera pascua del espíritu creyente. Que al rejlejarse ésta, vivificadora, sobre nosotros, asiente en su plenitud el reinado de Jesucristo sobre todos los espíritus. Christus regnat; Christus vincit; Christus imperat.

La dirección

25—XII—37.

Campana contra la soltería

Por el Dr. A. Vallejo Najera

Conclusión.

La timidez perjudica al matrimonio tanto como la desenvoltura en el trato de las muchachas. Es sabido que el trato engendra simpatía, la simpatía amistad, la amistad amor, y el amor matrimonio: pero si la mujer no se recata y concede pronto todo lo que puede conceder honestamente al varón, éste se hastía y busca otro amor. El flirteo tiene sus peligros y es el motivo de la soltería de muchas reinas de salón o de terraza de club.

La libertad de costumbres de las muchachas

modernas no es favorable al matrimonio.

Una buena educación sexual; unida a profunda religiosidad, es el mejor estímulo de las uniones felices.

Tenemos proyectada una campana contra la neurastenia y el histerismo que descenderá el número de solterones. Porque la soltería es, muchas veces, efecto de enfermedad psíquica. Ya indicamos en más de una ocasión que la tendencia a la introversión, al aislamiento y al ensueño propias del esquizoide le hace perder los mejores años de su vida.

Ello es bueno para la Raza, por la propensión del esquizoide a la esquizofrenia.

Los complejos de inferioridad que alejan

a muchos de las nupcias resuélvenlos comúnmente, la educación y la cultura. La primera porque reprime facetas hipercompensadas de la personalidad, que al no tener la debida expansión crea los mencionados complejos.

La última porque eleva el nivel intelectual, permite una mejor adaptación al medio ambiente, facilita la solución de los conflictos vitales, hipercompensa los motivos de inferioridad y proporciona temas de conversación.

"El buey suelto..." es una magnífica novela de Pereda, fiel trasunto de la realidad, que muestra el desgraciado fin de los solterones: pero como otros tantos buenos sermones, a nadie ha convencido para que cambie de estado. La propaganda nupcial de la Nueva España debe basarse en realidades, y beneficios de orden práctico. Ventajas económicas y sociales para el padre de muchos hijos, al lado de honores y satisfacciones morales.

Constituye un deber de todo buen ciudadano, consciente de la responsabilidad moral de su destino histórico, crear una familia si tiene capacidad y salud para ello. Es el solterón por regla general, un mal patriota y mal ciudadano, o un enfermo. Piensen los solterones seriamente sus deberes para con Dios, la Patria y el Estado y confirmarán el precedente aserto. La vocación religiosa o motivaciones ideológicas de elevada categoría, pueden justificar que el individuo permanezca soltero, en casos excepcionales. El ciudadano modelo de la Nueva España ha de ser casado y prolífico.

PARA HACER ESPAÑA GRANDE
PROTEGED LA INDUSTRIA NACIONAL

Importantes declaraciones del Generalísimo.

ESTÁN DEROGADAS TODAS LAS LEYES LAICAS.

New York.—El enviado especial de la Agencia "News Service" en la España liberada, Manuel Graña, ha recabado del Caudillo Franco, y Generalísimo de los Ejércitos nacionales españoles, unas declaraciones sobre los problemas planteados al nuevo Estado español.

El Generalísimo Franco, contestando preguntas del reportero, dijo que anulada la Cons-

titución laica de la República por decreto de octubre de 1937, queda, por tanto, abolida toda la legislación anticatólica contenida en aquella.

Ya sé -dijo el Caudillo Franco—que los católicos de los Estados Unidos han comprendido bien que nuestra guerra es una Cruzada para la defensa de la Iglesia Católica, de la Religión y de la Civilización cristiana. Por eso, nos acompañan con su simpatía y generosidad.

Los dirigentes del comunismo internacional querían acabar con todo lo que en España es tradición cristiana. Querían hacer de nuestra amada España una nación sin culto, sin templos religiosos, y sin Dios. Corrían los millones para aplicarlos en la propaganda soviética, y habían organizado muy bien grupos de "gentes especializadas" para aquellos siniestros fines.

Para defender a nuestra España histórica y tradicional; nuestros monumentos, la Religión católica, y las personas relevantes de la nación teníamos necesariamente, forzosamente, que sublevarnos. Yo desde el principio, estaba seguro de que triunfaríamos en esta Cruzada. España no podía sucumbir arrollada por el comunismo internacional.

La gente cree que estamos haciendo una guerra nada más; estamos haciendo también una profunda revolución de sentido social que se inspira en la pura enseñanza de la Iglesia Católica. Habrá menos ricos, pero también habrá muchos menos pobres.

El nuevo Estado español será una verdadera democracia, en la cual, todos los ciudadanos participarán en el gobierno por medio de su actividad profesional, y de su función específica.

Contestando a otra pregunta del reportero, el Generalísimo afirmó:

—Están derogadas las leyes que prohibían a las Ordenes religiosas la enseñanza; el ejercicio de alguna industria, y también las que ponían trabas a su propiedad y administración interna.

También se hallan derogadas las leyes que disolvieron en España la Compañía de Jesús, y nacionalizaron sus bienes, y ya se irán dictando otras disposiciones en el sentido de hacer una obra positiva cuando formemos un Gobierno, y empecemos a legislar, a fondo.

Puesto que tenemos que restaurar tantas cosas —agregó el Generalísimo—, y entre ellas están las casas -viviendas para los españoles

que quedaron sin hogar, rasturaremos especialmente los templos, que son las Casas de Dios, y cuidaremos de que no le falte al Clero los medios económicos necesarios para su suministro espiritual.

El nuevo Estado se preocupará con todo afán de la expansión misionera de España en el mundo como parte integrante de la obra civilizadora, y del imperio espiritual de España.

No hará falta Universidad católica; todas nuestras Universidades serán católicas, y en ellas habrá una enseñanza superior religiosa, de carácter filosófico.

La Carta Colectiva del Episcopado español—dijo Franco—ha vencido la pertinacia o el error de ciertos católicos extranjeros.

Finalmente, el Jefe del nuevo Estado español, Generalísimo Franco afirmó, refiriéndose a un posible Concordato con la Santa Sede:

—Se hará ese Concordato con el Vaticano. Nuestro Estado ha de ser un Estado católico en lo social y cultural, porque católica ha sido, es y será la verdadera España.”

Las precedentes interesantísimas declaraciones del Generalísimo Franco, hechas exproreso a la representación en España de la agencia “News Service”, han sido publicadas en las columnas del rotativo norteamericano “New York Times”, el órgano de Prensa más prestigioso y difundido en los EE. UU. de América del Norte.

PALABRAS DEL GENERAL MARTINEZ

ANIDO

Por la disciplina social

Salamanca. — Radio Nacional difundió en sus emisiones, las siguientes manifestaciones del general Martínez Anido, Jefe Superior de Seguridad Interior, Orden Público y Vigilancia de Fronteras:

El Ejército que combate cumple su principal cometido empleando todas sus energías y entusiasmo en afrontar al adversario y alcanzar el triunfo final. Tal es la misión de las armas. Esas energías y ese entusiasmo son una de las bases esenciales del éxito de la guerra y afirma la plena confianza en el pueblo y la absoluta convicción de la victoria a la vez que la tranquilidad de espíritu.

En la cruenta guerra en que se halla sumida nuestra Patria, el Ejército Nacional reintegra al territorio de la verdadera España las tierras que, pedazo a pedazo, va arrancando con su valor, mientras vence al enemigo. Además cuidamos de que el territorio conquistado se ponga en condiciones de que puedan desenvolverse las honradas actividades de todos los ciudadanos, en bien y provecho de la Nación.

Esta lucha que, merced a la acertada dirección del Generalísimo Franco y secundado por sus generales, oficiales y tropa, tiende a un fin próximo y victorioso, el cual está en el ánimo de todos los buenos españoles, debe, además, ser sancionada con la organización de la retaguardia, con el desarrollo intenso de todas las labores, atención especial del orden interior objetivo al que no podrá llegarse si no se eliminan elementos perniciosos y sobradamente cultivados, que más o menos veladamente se agitan con rapidez para malograr nuestra victoria.

Poseo documentos y datos concretos que ponen al descubierto ciertas actividades individuales y colectivas. Tengo fichas personales sumamente completas e interesantes, y con estos elementos se facilitará mi labor para conocer a fondo y poner en evidencia la labor de los enemigos del orden, que lo son de la Nación, y con la colaboración de las organizaciones puestas al servicio de la seguridad, junto con mi antigua apreciación de las armas, confío en poder cumplir el cargo que se me ha confiado.

Aun llenándome de satisfacción el resultado que se me atribuye en mi actuación en otras dos etapas, estoy persuadido de que para el desempeño de este difícil cargo no bastará mi buena voluntad, ni la perseverancia, si no fueran acompañadas de la colaboración.

Continuará

JABON FISA; producto español

O R D E N

El Excmo. Señor Presidente de la Junta Técnica del Estado, en radio fecha 16 del corriente, comunica a este Gobierno General lo siguiente:

“Decreto 431 fecha once actual publicado Boletín 419 dispone que correspondencia postal Zona liberada desde 22 diciembre al tres enero próximo ambos inclusive deberá lle-

var además franqueo vigente sobretasa diez céntimos en sellos ordinarios PUNTO Exceptúase de citada tasa adicional correspondencia con franqueo inferior a quince céntimos PUNTO Producto sobretasa deberá remitirlo destino Patronato Nacional Antituberculoso".

Lo que se hace público para general conocimiento

Santa Isabel, 20 de diciembre de 1937.

II AÑO TRIUNFAL

El Gobernador General,

Juan Fontán.

RADIOGRAMAS

BURGOS, 19 diciembre

COMTE AYUDANTE GENERALISIMO

a

GOBERNADOR GENERAL DE GUINEA

S. E. el Generalísimo agradece su saludo al tomar posesión del Gobierno de esa Colonia y le envía el suyo afectuoso extensivo al Gobernador saliente.

BURGOS, 16 diciembre

PRESIDENTE JUNTA TECNICA

a

GOBERNADOR GENERAL DE GUINEA

Agradecidísimo deséole éxitos corresponden su gran valía y entusiasmos por Colonia a la que envió también afectuoso saludo.

NOTICIAS DE LA COLONIA

DE SANTA ISABEL

A LA PENINSULA.—Con el vapor USARAMO, que de regreso llegó a nuestro puerto el día 20, se embarcó para la metrópoli el Excmo. Sr. Don Manuel de Mendivil: todas las fuerzas de la plaza formaron en el muelle, así como los empleados del Estado y los representantes de las diversas Entidades de la Capital para despedir al Excmo. Sr. Gobernador dimisionario: el Excmo. Sr. Gobernador con las principales Autoridades bajó poco antes de

llegar el vapor. El Sr. Mendivil revistó las fuerzas, se despidió del numeroso público con unos Vivas a España, Franco y a la Guinea, y dando a todos un sentido adiós, se embarcó en la lancha del Gobierno, dirigiéndose al vapor acompañado del Excmo. Sr. D. Juan Fontán y otras personalidades: allí se les recibió con el himno de Falange interpretándose después el himno de los Legionarios, todo por el escogido sexteto del Usaramo: el Sr. Capitán obsequió al ilustre virjero y acompañantes con un vaso de honor, brindando todos por España y Alemania; por Franco e Hitler. Serían las dos y cuarto de la tarde cuando el Usaramo arrancó saliendo en dirección a Vitoria.

Ha partido también para España el hasta ahora Jefe de la Guardia Colonial D. Luis Serrano e hijas. La personalidad del Sr. Serrano irá unida a las páginas históricas de la Colonia, no sólo por haber interinado el Gobierno del país en ocasiones distintas sino por la parte que le cupo en el movimiento del 19 de Septiembre de 1936, por el que la Colonia se adhirió al Movimiento Salvador. El Sr. Serrano se dirige a Zaragoza, donde esperará órdenes del Mando. Para él la Colonia será siempre un recuerdo, ya que en sus últimos días tuvo la desgracia de dejar a su esposa: persona buena, era muy estimado de todos: se le cumplimentó al embarcar para España.

NUESTRO PRELADO.—Con el Cabo Razo salió para el Continente nuestro Prelado, de donde regresará en breve. Al salir para ir a bordo, teniendo en cuenta la proximidad de las Pascuas de Navidad, nos encargó, que por medio de estas columnas, trasmitiéramos al Excmo. Sr. Gobernador y Autoridades, así como a sus amistades, que lo son todos los de la Colonia, sus votos por la prosperidad de todos y de cada uno, pidiendo a Dios para que el Nuevo Año lleve a la Colonia la anhelada dicha de una economía próspera y a todos los coloniales la satisfacción del deber cumplido y con él una mejora en sus legítimas aspiraciones de la vida.

Cumplidas las indicaciones de nuestro Prelado, cúmplenos reiterar a todos la expresión de nuestros sentimientos de satisfacción, trabajo e interés por la prosperidad, sentimientos que serán la garantía del Nuevo Año, todo él lleno de las felicidades que cordialmente deseamos para todos.

DE S. CARLOS.

Finalización del curso escolar.

Nunca siembra el sembrador su semilla en varo: es cierto que los grandes aluviones y tormentadas descuajan y barren cuanto hallan en su impetuoso pasar, mas las lluvias y mansas corrientes fertilizan los lugares por donde pasan, dejando en los grandes remansos sedimentos aprovechables para la Agricultura. De lluvias mansas podemos calificar, las instrucciones que día tras día y mes tras mes, van saliendo de los labios de los Maestros y Maestras en todas las Escuelas elementales; las cuales hiriendo las inteligencias tiernas de los niños, dejan en ellas pequeños sedimentos, que aunque de momento no parezcan de consistencia, con el crecimiento y la edad darán sus frutos. No se borra tan fácilmente de las inteligencias tiernas, la primera huella que en ella se estampa y plasma. Todo lo que precede viene muy a cuento con motivo de la finalización del curso escolar, al cual con otras señoras y señores fuimos invitados: pudimos apreciar de cerca los diversos trabajos realizados por los niños y niñas de esta Escuela Oficial de S. Carlos.

Así los originales de Caligrafía como los de Dibujo—Bordado y Repujado— pusieron de manifiesto el buen gusto y tino de la señora Maestra y Maestro indígena y el fruto que de sus enseñanzas e instrucciones han sabido sacar sus pequeños discípulos. No han sembrado, pues, en vano, durante el pasado curso escolar y como muy bien se expresó la señora Maestra Delegada de la Inspección de Enseñanza, en las palabras que dirigió al público *"su labor aunque modesta, ha ido siempre realizada con la mejor buena voluntad y con un afectuoso trato a sus discípulos, inculcándoles el amor a Dios—a la Patria —al trabajo— que son las fuentes únicas, donde se encuentra la felicidad posible en esta vida."*

Como premio a los más aplicados y estímulo para sus compañeros, el señor Presidente del Consejo de Vecinos, con muy buen acuerdo, repartió a los que formaban el cuadro de honor, sendas Cartillas de Ahorros 50—40—25 pts. en vez de premios de momento, que si bien son los que más gustan a los pequeños, por ser cosa que palpan con sus ojos, pero no siempre son los más prácticos y beneficiosos para los mismos.

El total de pesetas que nuestra entidad Municipal regaló a los más adelantados, fueron 195 pts. sin contar el abundante desayuno que repartió a todos los alumnos y alumnas que formaron el presente curso de 1937.

De Musola. Satisfecho puede estar el P. Iglesias, de su querida Reduccion de S. José de Musola: el día de la Ida. Concepción, pudo ofrecer a la Patrona de las Españas, como flor y fruto de sus constantes trabajos y sudores por aquellas alturas, 45 primeras Comuniones de otros tantos niños y niñas que convenientemente preparados, quisieron ofrecer en ese gran día sus corazones a Jesús y a su Sma. Madre.

El Maestro de la mencionada localidad, quiso dar realce a la terminación del curso escolar, invitando a los mas destacados indígenas de aquellas alturas para que presenciasen los adelantos de sus hijos y paisanos.

No faltaron discursos y sobre todo recitación de poesías y cortos diálogos ejecutados por sus pequeños actores con mucho garbo y desparpajo, que fueron el encanto de los que les escucharon.

San Carlos 18—XII—37.

Epifanio Doce. C. M. F.

La Bahía de "LA CONCEPCION" en la Fiesta de la Patrona de España y de sus Indias.

Conclusión

Elemento valiosísimo y eficacísimo para éllo fué la actuación personal del señor Comandante de Puerto en esta bahía, Don Alfonso Tomás García, sargento de la Guardia Civil. El se tomó el empeño de invitar personalmente al concurso de la fiesta a todo el elemento europeo, residente en el ámbito de la bahía; desde el término de Bantabaré hasta las alturas de Mioko. Todos los invitados, deferentes a la misma y reanimando sus sentimientos personales, concurren como una sola persona, desde los términos de Bantabaré, así los Sres. Don Luis Monedero y Don Benjamín San Cristóbal, hasta las alturas de Moka y Mioko, como los Sres. Don Vicente Ramos y Don Manuel Riesco y los de la Compañía Colonial en la playa, Sres. Don Manuel Menéndez y Don Manuel García, el Sr. Don

Ramón Ramos de Bepepe; los Sres. Don Balbino Menéndez y Don Juan Ramón Blanco de la Cegui en Riasaká y hasta el representante de Sanidad en la bahía, el indígena Pedro Estrada con el Indio, propietario conocido Alimama. Diéronse cita asimismo fieles de casi todos los poblados a la redonda como Bantabaré y Boloko. Balachalachá y la playa con Bepepe, Riasaká y Moka.

Comenzó la Misa solemne a las 9, presentando armas y haciendo guardia de honor un piquete de la Guardia Colonial, presidida por el Señor Comandante del Puesto, Don Tomás. La Misa fué cantada con acompañamiento de armonio, inaugurando su oficio de Organista el Hermano Benito Masferrer. Cantóse con bastante precisión la de 5.º tono, alternada con la de Angelis por los colegiales con otros elementos de la Misión, aportando su contingente de voz y entusiastas energías el popular Hermano Marcos.

El celebrante después de leer el evangelio, dirigió a los concurrentes una breve y sencilla exhortación para prefijar en la mente de todos el significado de la festividad en el honor de María Imaculada y para avivar los sentimientos que debían mantener en sus ánimos en tal día y de un modo particular en la Procesión solemne que iba a tener lugar al final de la Misa.

LA PROCESIÓN. Para ella, estaban preparadas unas bien adornadas Andas con la bellísima imagen de la "MILAGROSA" regalo para nuestra Iglesia de la distinguida Señora Esposa que fué del Excmo. Señor D. Luis Valdés Doña Matilde que en gloria esté. Organizóse según las prescripciones litúrgicas abriendo la cruz; los acólitos, llevando sus ciriales. Formaban luego en dos filas los niños a continuación las mujeres, siguiendo después los hombres, y en sección distinguida los señores Europeos inmediatamente antes de la Imagen escultórica. Esta era llevada por cuatro colegiales, ornados con vistosas sotanas azules, nimbadas con sendos roquetes y esclavinas. Iba escoltada nuestra Señora y Reina Imaculada por el piquete de Guardia que rindió honores, al presentarse en el atrio de la Iglesia, prosiguiendo todo el trayecto a la mariscalá al mando del Señor Comandante que comunicaba con precisión y energía las órdenes de marcha y las evoluciones de reglamento. Hizo alto la procesión frente al altar que se había levantado bajo la glorieta de la por-

tada de la casa Misión en que se cantó con entusiasta emoción religiosa el majestuoso Himno "Gloria a María Imaculada" con el versículo y Oración de la fiesta. Prosiguió luego la trayectoria señalada delante del colegio hasta ingresar de nuevo en la Iglesia, ante cuyo altar mayor se cantó nuevo himno con la despedida final. Con esto se dió término al acto religioso, saliendo todos con el corazón henchido de la satisfacción que propocionan actos de tal naturaleza en que, aunados tan nobles y excelsos sentimientos, como los que evocan y estimulan la Religión y la Patria tienen su expansión adecuada con tales exhibiciones en el orden religioso y social.

Reciban todos nuestro parabién y que les remunerere su sacrificio y sus obsequios la Inmaculada Virgen Soberana, Patrona de España y de sus Indias.

EL CORRESPONSAL

Concepción 8 Diciembre 1937

DE BANEY

También el pueblo de Baney tributó solemnes cultos a la Patrona de España, la Ida. Concepción. A la Misa de la Fiesta acudieron en formación los Números del puesto Militar, las Milicias bubis y el simpático batallón infantil.

Por la tarde, en el salón de la antigua Escuela de la Misión, se celebró una atrayente Velada en obsequio de la Ida. presidiendo el acto una hermosa efigie de María. El ofrecimiento de las flores, las poesías y diálogos, todo fué un conjunto agradable, que puso de manifiesto la aplicación de los escolares niños y niñas, y la esmerada preparación por la Sra. Maestra Oficial, Dña. Pilar Momo. A esta nota simpática nos place añadir, que los escolares de Baney con las distintas sociedades, que ellos llaman de GANANCIA, por las cuales cooperaron a la recolección del cacao ya de los bubis ya de los Sres. Europeos, han ido formado sus ahorros y han tenido la buena voluntad, que Dios se lo pagará, de ofrecer entre todos para las obras de la nueva Iglesia que se proyecta, la cantidad de MIL SETENTA pesetas.

Trabajo, oración y estudio, hermoso camino de los escolares, que os aplauden los buenos Españoles.

Bienvenido Pereda. C. M. F.

La Veladita.— Para el día 19 se tenía anunciada una Velada-recreativa, con la que los alumnos de la Misión Católica, dirigidos por sus Maestros, cerraban el presente año escolar: con ella quisieron servir al público unos momentos de esparcimiento, siendo al mismo tiempo para los alumnos una exhibición práctica de su interior satisfacción al recibir de manos de sus maestros un sencillo premio, que fuera el símbolo del fruto de su aplicación.

Se hicieron numerosas invitaciones para el acto, en el que los Maestros buscaban, más que un elogio a su trabajo, oculto y monótono de todo el año, el estímulo de los niños y el procurarles una satisfacción.

El público respondió brillantemente: otras veces se había adaptado el extenso salón en que se tuvo la Velada para actos análogos y hemos de confesar que nunca lo vimos tan pequeño e imposible de contener la numerosa gente como en la tarde del 19: a falta de localidades se ocupó también todo lo extenso del corredor.

A las 5 y media se dió comienzo al acto, el que fué un honor para nosotros lo presidiera, D. Florentino Suárez, Presidente del Consejo de Vecinos, hasta que llegó el Excmo. Sr. Gobernador con su Sra. El desarrollo del Prográma interesó al público, quien premiaba con sentidos aplausos de aprobación a aquellos retóricos en miniatura: hubo piezas que interesaron por el recitado en desproporción la soltura con la edad del oradorcillo: hubo otras en que lo cómico nos hizo saltar de risa, llevando otras armonías ingeniosas que el oído seguro y afinado de los pequeños hacían brotar de sus notas. Todos lo hicieron muy bien: pero NIÑERÍAS se llevó tras sí un torrente de simpatías y así los recitados: los diálogos gustaron, llevándose la palma el cuadro calisténico, El Arte Musical, el diálogo la Mejor Ciencia y como canto, El Gastrónomo y El Ranchero.

El discurso de apertura, fué bien dicho y con propiedad pronunciado.

Yo quedé satisfecho y eso que suelo pertenecer al género de los pesimistas, y exigentes, y mucho más estimo debieron quedar los numerosos asistentes.

Muy agradecidos al numeroso público: con su presencia han manifestado, después de hacer justicia a la labor penosa de los Maestros, que la obra de la educación de los niños no

les es indiferente: han dicho al mismo tiempo a los niños cuando aplaudían sus actuaciones que deben ser buenos, aplicados, constantes. Si el interés que vimos flotar aquella tarde del 19, cuando con calor se aplaudía, flotara siempre dentro del espíritu de los padres y encargados de los niños, el magisterio sería lo que debe ser, una obra de educación y de instrucción y con ese interés se cooperaría a la obra que cada día va labrando el Maestro.

Durante las horas de la Escuela no debe haber un muchacho por las calles: en esas horas, que son de formación, deben estar todos en la Escuela. Ello constituye un deber de los padres y encargados: es un bien para los niños que aprenden y se educan y es un honor para la Colonia, que verá, que los dispendios que se ha impuesto por la educación de la juventud son correspondidos. Un aplauso sincero para los Maestros, esperando para ulteriores fechas, cosas como éstas y cada vez mejores

RADIOS DE PRENSA

NOTICIAS DEL DIA 21

Parte Oficial del día 16.— En el día de ayer, el enemigo atacó nuestras posiciones en el sector de Teruel que fué rechazado abandonando gran número de bajas. En el día de hoy ha persistido en su ataque con objeto de librar a las fuerzas comprometidas. El temporal de agua ha dificultado la operación, no obstante lo cual, nuestros soldados con espíritu ejemplar han conquistado posiciones a vanguardia de nuestra línea cerrando el paso al enemigo que durante la noche se había infiltrado por las aberturas de nuestras posiciones. En el frente del Tajo, se ha verificado una rectificación a vanguardia de nuestras líneas.

Parte Oficial del día 17.— Siguen estrellándose los ataques enemigos en el frente de Teruel habiendo conquistado nuestras tropas nuevas posiciones sobre la carretera de Celada, causando al enemigo en este sector más de 2.000 muertos.

Parte Oficial del día 18.— En el día de hoy ha continuado el combate en los alrededores de Teruel. Ataques desesperados a las posiciones del sur de la ciudad, fueron rechazados

enérgicamente causando al enemigo gran mortandad. En el sector de Campillo, el combate es muy violento acumulando el enemigo gran número de fuerzas. Se han hecho numerosos prisioneros y se han destruido 5 tanques. En el aire se han derribado 10 aviones enemigos cayendo 5 de ellos en nuestras líneas.

Parte Oficial del 20.— En el sector de Teruel han continuado nuestras fuerzas rechazando los ataques enemigos habiéndoles causado enorme mortandad. Nuestras tropas hicieron un pequeño contraataque ocupando algunas posiciones enemigas y habiendo cogido al enemigo gran cantidad de armamento.

Información General.— Bilbao: el día de ayer fué el último para la suscripción del Aguinaldo del Soldado, habiéndose recaudado en este día solamente 20.000 pesetas, habiendo ascendido el importe total de la suscripción a ochocientas mil ptas.— Barcelona: durante la noche última los aviones nacionalistas bombardearon tres veces consecutivas la ciudad. Gibraltar: ha sido abierta nuevamente la frontera de la línea que se encontraba cerrada desde hace varios días.

FISA producto colonial

NOTICIAS DEL DÍA 22

Parte Oficial.— Nuestras fuerzas en el sector de Teruel han proseguido su avance ocupándose la importante posición de los Morrongos y rechazando brillantemente todos los contraataques que el enemigo ha efectuado, destrozando dos tanques.

Noticias de última hora emitidas por Alcazarquivir.— Se reciben noticias vía Perpignan, procedentes de Barcelona, según las cuales, se asegura que ha estallado una revolución interior en todo Cataluña. En un principio se calificó de movimiento sin importancia pero más tarde lo que empezó en disturbios aislados, fáciles de reprimir, se ha convertido en franca revolución y de tal magnitud que el gobierno rojo se ha visto precisado a adoptar enérgicas medidas que, por sí solas, dicen bien la gravedad de la situación. Ha sido decretado el cierre de la frontera francesa. La censura marxista está acentuadísima. Ha habido varios encuentros callejeros de los que han resultado numerosos muertos y heridos. A última hora de la tarde de hoy la revolución se ha extendido ya a todo Cataluña. Han sido detenidos algunos individuos complicados en un complot para asesinar a Prieto. Nuevas noticias dan cuenta de que la Guarnición de Gerona se ha sublevado también en contra del

gobierno rojo. En vista de las proporciones que por momentos adquiere el conflicto han sido cortadas todas las comunicaciones con Castellón de la Plana donde, con tal motivo, el nerviosismo y la intranquilidad es enorme. Se teme que llegue al frente la noticia de la sublevación porque las consecuencias pueden ser catastróficas para el gobierno rojo. Los últimos informes aseguran que la situación de Cataluña es gravísima.

Información General.— Salamanca: En la batalla de Teruel se sigue rechazando los ataques rojos por las tropas nacionales, según las declaraciones de la Radio Nacional hechas el martes por la noche. Los combates eran muy violentos habiendo empleado los rojos en varios lugares muy fuertes contingentes. Sin embargo ya ha cesado la acometividad y se ha visto que el enemigo ha tenido en los días pasados unas diez mil bajas. Las fuerzas enemigas se hallaban completamente cercadas luchando para poder darse paso para la retirada. Fueron derribados diez aparatos rojos en combates aéreos.

NOTICIAS DEL DÍA 23.

Parte Oficial.— En el sector de Teruel, nuestras fuerzas venciendo la resistencia del enemigo y causándoles numerosísimas bajas, sigue avanzando en todos los instantes por las estribaciones del mazizo de Hillarta. Son completamente falsas las noticias de las radios enemigas de que Teruel ha caído en poder de los rojos, antes al contrario, la guarnición resiste valerosamente con elevadísimo espíritu y estando completamente decididos a seguirla defendiendo.— París: el miércoles ha vuelto a abrirse la frontera hispano francesa cerca de Hendaya que desde hace varios días estaba cerrada. La entrada en el territorio de la España Nacional solamente se permite sin embargo a aquellas personas que pueden demostrar la absoluta necesidad de su viaje.— Salamanca: el Gobierno Nacional de España ha hecho público que el bloqueo en las costas de España roja no se dirige contra la navegación extranjera haciendo ver sin embargo que los barcos extranjeros en la zona bloqueada lo hará corriendo el riesgo de peligrar por poder ser alcanzados por las operaciones militares.— París: El vapor francés "Francois" perteneciente a la C^a. Comercial de Fletes y Consignaciones ha sido detenido según informes de la casa armadora en el Mediterráneo por dos buques de guerra nacional. Londres: se reciben noticias de dos nuevos incidentes ocurridos en Tubu en aguas arriba de Nankín.

PIZARRAS PARA SECADEROS DE CACAO Y CAFE

Hijos de Juan M. Sarasola. ISASONDO (Guipúzcoa)-ESPAÑA

UNICO REPRESENTANTE PARA TODA LA GUINEA

CASA AMILIVIA

Precios sin competencia-La mejor pizarra en escuadría y de labrada.

Ventas directas

—CONSULTAR PRECIOS—

VEIGA Y AVENDAÑO, S. A.

Fabricación Esmerada

DE

ACEITE DE PALMA NEUTRO

Obtenido por métodos ajustados a la más estricta técnica, con maquinaria adecuada a las exigencias de la más irreprochable fabricación; ofrecemos un ACEITE purísimo sin olor ni sabor estraños y completamente NEUTRO.

Para ventas al por menor en Santa Isabel, dirigirse a D. FELIX MUÑOZ

RELOJERIA

DE

JOSE NAUFFAL

SANTA ISABEL

(Fdo. Poo)

Se arreglan toda clase de relojes,
gramófonos, máquinas de escribir, de
coser, etc. etc.

Muelles para relojes y gramófonos
Cristales de todos tamaños y formas para relojes
Cajas niqueladas protectoras para relojes.

DISPONIBLE